

黎平县消防救援大队

黎平县消防救援大队 关于近期火灾形势分析的报告

县政府办：

近期，我县连续发生建筑物火灾，特别是7月下旬以来，连续发生3起农村住宅火灾事故。为切实加强火灾形势分析，及时研究针对性的防控措施，坚决防范化解消防安全突出风险隐患，现将近期火灾形势分析情况报告如下。

一、近期火灾基本情况

（一）火灾基本情况。7月份以来，全县共接处警23起，出动40车202人次，抢救被困人员5人，抢救财产价值20余万元，保护财产价值200余万元。23起警情中，火灾（火警）5起，直接财产损失17万元，受灾5户23人。火灾起数同比持平（2024年5起），直接财产损失同比上升57.4%（2024年10.8万元）。经统计，5起火灾中，城镇火灾2起（2024年4起），农村火灾3起（2024年0起），其他火灾0起（2024年1起）。

（二）火灾形势分析。

1.全年火灾形势分析。2025年共发生火灾（火警）45起，其中城镇火灾19起，占比42.22%，农村火灾21起，占比46.67%，其他火灾5起，占比11.11%。

2.农村火灾形势分析。7月份以来，发生农村火灾3起，农村火灾同比上升300%（2024年0起），环比上升200%（6月份1起）。

3.亡人火灾形势分析。近五年来，共发生亡人火灾事故3起，死亡11人，经分析，亡人火灾事故均发生在农村，且时间均是发生在7月至次年3月，该时段处于消防安全重点防控时段，永从“7.28”和肇兴“8.18”火灾事故均发生在这一时段。

二、水改、电改情况

近年来，黎平县将农村木质房屋连片村寨消防基础设施建设作为社会治理系统工程，多方统筹积极争取传统村落中央专项资金、省财政厅及环保厅中央农村节能减排资金、财政“一事一议”项目资金等，抢抓省政府“十件民生实事”机遇，结合实际情况，全面推动全县50户以上木质连片村寨“水改”“电改”项目建设，截止目前，全县423个50户以上木质连片村寨完成“水改”399个，423个50户以上木质连片村寨已全部完成“电改”项目建设。

三、火灾形势对比分析

（一）水改电改未覆盖前火灾基本面。一是电气火灾多发频

发。2021 年至 2023 年为我县农村火灾高发期，年均发生农村木质房屋火灾 39 起，主要表现在电气火灾占比突出，2021 年至 2023 年电气火灾 75 起，占农村火灾事故 64.1%。二是初期火灾扑救不及时。因缺乏消防水源和管网，消火栓覆盖率不足，火灾平均延烧时间超 30 分钟。三是伤亡损失惨重。因初期火灾扑救不及时，导致火灾蔓延和人员伤亡比例大，如，2015 龙额上德俄“6.17”火灾，烧毁房屋 24 栋，受灾 27 户；2019 年肇兴归公“10.12”火灾，烧毁房屋 1 栋，死亡 3 人；2023 年“梦幻肇兴”客栈“8.18”火灾事故，烧毁房屋 1 栋，死亡 9 人，受伤 2 人。

（二）双改推进后火灾态势变化。一是农村火灾总量明显下降。2024 年，发生火灾 117 起，其中农村火灾 37 起，占比 31.62%，2025 年，发生火灾 45 起，其中农村火灾 21 起，占比 46.67%。二是火灾伤亡数量减少。2024 年至今，全县发生 162 起火灾，死亡 1 人，亡人火灾占比 0.6%（2021 年至 2023 年发生火灾 306 起，死亡 10 人）。三是救援效率提升。依托新建消防管网，初期火灾扑救时间缩短至 15 分钟内，2024 年以来，全县未发生烧毁 10 户以上连营火灾事故。

（三）典型火灾案例对比解析。改造前，黎平县农村火灾因电气故障引发的火灾比例大，且每年均有木质连片房屋连营火灾事故发生，主要是因为农村木质房屋比例较多，大功率电器使用频繁，房屋违规加建未整改等问题得不到及时整改，消防管网覆

盖不全等原因，一旦发生火灾，火势迅速蔓延，得不到及时扑救，引发连营火灾发生。改造后，全县423个50户以上木质房屋连片村寨均已完成电改项目建设，线路得到有效穿管保护，火势局限在单个房间内，加之农村消防管网和水池（塘）供水充足，义务消防队能在15分钟内扑灭明火，控制火势蔓延，且未发生人员伤亡事故。

四、现存问题与薄弱环节

（一）电气火灾仍是首要风险源。尽管电改降低线路直接起火概率，但农村用电管理滞后，部分群众私拉乱接、超负荷用电、使用假冒伪劣电气产品现象普遍，过载短路等导致火灾隐患突出成为新隐患。一是室内电改不彻底，近年来电改标准为1500-2000元不等，农村住宅大多为三间两层，更有四间三层等规模，现有建设标准难以对建筑物进行全覆盖，因超出部分由群众自行出资，大多群众不愿出资，后因使用需求，私搭乱接线路现象普遍。2025年21起农村火灾中，有10起为电气线路私搭乱接或因超荷载引发火灾。二是村民使用劣质电器、超负荷插排等问题现象普遍，2025年21起农村火灾中5起由电器开关或电器产品短路引发。三是随着旅游行业的发展，民宿客栈为追求“原生态”风格，将电气线路套管隐藏于木质装饰层内，检测维修困难。四是违规飞线充电现象屡禁不止。自2024年以来，全县上下均在全力开展电动自行车安全隐患全链条整治专项行动，加大对飞线充电和

违规停放、充电行为的打击力度，但居民群众，特别是在农村地区，因充电设施少（甚至未建设），飞线充电和室内充电现象突出，消防安全隐患较大。

（二）景区景点动态性火灾隐患大。在大力发展旅游业的大背景下，“一路三线五区”沿线村寨的小旅馆、小饭店、小酒吧、小商铺在各类促销促游活动中可能带来的不可控风险多，超出接待人数上限，民宿（客栈）超规模、超层经营现象“返潮”，特别是肇兴侗寨、堂安侗寨等热门旅游景点小场所经营活动多，人员“吃、住、储、营”用火用电风险激增。民间民俗节庆活动多，在景区或者是农文旅相结合的场所举办的活动动态性火灾隐患多，出现短时间游客聚集，火灾风险大。

（三）消防基础设施建设滞后。受经济下行等因素影响，地方财政保障农村消防基础建设压力较大，农村消防基础设施“欠账”较多，“水改”和“电改”建设基数大。一是双改尚未覆盖完全。全县 186 个 30 户至 50 户木质房屋连片村寨中尚有 186 个未建常高压给水管网系统，8621 户中尚有 6489 户未实施电改。二是全县 30 户以下木质房屋连片村寨共有 639 个，大多地处偏远、水源匮乏、取水困难，难以满足灭火救援需求，大部分村寨道路狭窄、陡峭，大型的消防车辆无法直接到达，影响救援时间。三是建设完成后的村寨消防设施管理混乱，未明确具体人员进行管理，导致新配备的消防设施器材大多因维护保养不当损坏或遗

失。

(四)群众消防安全意识薄弱。长期以来,受民族生活习惯、教育程度、生活条件等因素影响,不少农村群众消防安全意识淡薄,缺乏用火用电用气安全常识,火灾防范意识和自救逃生能力差。如:很多农户室内消防隐患十分突出,使用劣质插板、易燃薄膜吊顶、违规用电用气、私自储存汽油柴油等行为极易引发火灾事故。

(五)消防工作机制不完善。一是乡镇(街道)属地管理责任落实不到位。主要体现在忧患意识、底线思维不牢,重部署、轻落实,重排查、轻治理,未能真正推动消防安全工作走深走实。二是基层监管力量不足。全县共有消防工作站26个,全部是依托应急办建立,消防工作站工作人员全部由应急办和政府专职消防队人员兼职,监管力量不足。三是资金保障机制不健全。农村消防基础设施建设主要依赖县级财政投入,但由于地方财力有限,难以满足实际需求,导致基础设施建设滞后;村寨志愿消防队日常运转经费缺乏稳定来源,影响其正常运行和可持续发展。

五、下步工作措施建议

(一)做好面上的防范。常态化开展好农村木质房屋连片村寨消防安全专项整治、农村电气火灾消防安全专项行动等工作,重点围绕木质连片村寨、“一路三线五区”沿线村寨、旅游景区景点等重点领域认真开展检查排查,督促落实消防安全主体责任。

任，加强消防安全管理和火灾防范工作。建立“一寨一档”数据库，组织对全县所有村寨开展“地毯式”排查，重点记录木质房屋占比、消防水源、重点人员、火灾原因等情况，将村寨划分为“红蓝黄”三级风险管控。

（二）做好点上的管控。充分发挥安委办综合协调职能作用，广泛发动文广、住建、文物等部门组织开展重点景区、传统村落、少数民族特色村寨、农村村寨和文物保护单位火灾隐患排查整治。特别是在旅游旺季期间，要针对肇兴侗寨、黄岗侗寨、翘街景区等游客高度聚集的重点景区，加强对景区及其周边酒店、民宿等人员密集场所开展消防检查，调派消防车辆和指战员前置景区备勤值守。

（三）加快消防基础设施建设。一是按时完成 50 户以上木质房屋连片村寨“水改”“电改”项目，根据工作安排，充分发挥专班作用，严格执行工程标准规定，并按照“竣工一个、验收一个、投入使用一个”的原则，确保全面完成工作任务。二是争取上级资金支持，积极争取中央财政专项资金、中央预算内投资、超长期国债等资金，自觉主动融入粤港澳大湾区“桥头堡”的战略部署，谋划开展 30-50 户木质房屋连片村寨“水改”“电改”建设工作。三是加快推进民宿等市场主体室内“大喷淋”升级改造。针对“一路三线五区”沿线村寨民宿（客栈）等经营主体情况，组建工作专班，按照“拆下来、装上去”原则，分组指导、逐户实施集中

攻坚经营主体室内“大喷淋”升级改造。

（四）加强基层消防力量建设。一是加快推动乡镇政府专职消防队提档升级，以省、州、县2025年度“十件民生实事”为契机，按照二级政府专职消防队伍建设标准，加快推动我县20支政府专职消防队伍46名队员的招录和器材提升工作，配全配强队员个人防护装备，提高队伍业务经费拨付，确保队伍高质量发展。二是提高村寨志愿消防队伍业务能力。充分发挥政府专职消防队专业技能，积极指导村寨合理组建志愿消防队伍，优化人员配备；常态化指导志愿消防队伍开展消防培训演练和日常检查工作，补充基层末梢消防专业力量。三是建立健全消防工作机制。总结推广村（社区）“水电管理员”制度和“联户联保”机制，负责日常消防设施巡查维护，建立健全“建管用”长效机制，进一步提升消防安全本质水平。

（五）精准开展消防宣传。深化“五进”消防宣传和“应急演练消防宣传日”工作机制，建立“老弱病残幼酒疯”重点人群和“1+N”“2+N”人群家庭监管台账，落实敲门入户宣传提醒，年内覆盖率不低于100%。以“全县消防安全专项培训”为抓手，落实宣讲培训进党校和党校学员进消防“双向”机制，持续推进县乡村三级领导、七类重点人员培训、新增市场主体消防安全培训。

（六）做好应急救援准备。完善应急救援预案，做好各项应急救援准备工作。动态监测肇兴侗寨、黄岗侗寨、翘街景区等

重点景区人流、物流、车辆，加强对政府专职消防队、志愿消防队、微型消防站等多种形式消防队伍调度，确保人员、装备、器材完整到位，做到灭早、灭小、灭初期。加大对政府专职消防队、村寨志愿消防队伍值班值守调度，确保人员在岗在位，全面做好应急处置各项工作。



